

*** (с) ИНФО-ТАСС * АИСТ-87 ***
 НОМ=БД148, ДАТ=14.06.1991, САЗ=ИНТА, КЛЮ=МЭИ-4-5-13.6.91, НАП=ИНТА,
 ИДЕ=000531874
 РЕФ=ЕП, РУБ=212.13

ОБЗОР ТЕЛЕНОВОСТЕЙ США

МЯ.ВАШИНГТОН, 13-июня. /Корр.ТАСС Павел Ванчикин/. "Впервые за тысячелетнюю историю России ее жители пришли в среду на избирательные участки, чтобы демократическим путем выбрать своего лидера", - сказал 12 июня в вечернем выпуске новостей телекомпании Си-би-ес ведущий Д.Разер.

"Популистский политик Борис Ельцин был в хорошем настроении, когда пришел голосовать, - сообщил в репортаже из Москвы Э.Мэйсон. - Он сказал, что надеется на победу, напоминая, однако, что он не астролог. Однако для того, чтобы представить, как будут голосовать жители России, не нужно уметь читать по звездам. Помимо председателя российского парламента, президентом республики стремятся стать еще 5 кандидатов, но ни один из них не пользуется столь широкой поддержкой, какая есть у Ельцина. Победа на нынешних выборах даст ему общенародный мандат, которого нет даже у Горбачева. По существу, Ельцин станет единственным политическим руководителем в СССР, который пришел к власти путем прямых всеобщих выборов. Свою предвыборную поездку по России Ельцин завершил в родном Свердловске. Сегодняшний демократ, ранее он был партийным бюрократом, восхваляющим Л.Брежнев и вручавшим на торжественных собраниях награды героям труда. Коммунистическая партия, пытавшаяся противостоять бывшему коммунисту, в отчаянии решила обратиться за помощью к Рыжкову. Однако Ельцин был столь уверен в своей победе, что отказался участвовать в последних телевизионных дебатах с соперниками. Президент Горбачев, еще три месяца назад заявлявший, что сама идея избрания Ельцина на высший пост в России является опасной, сказал в среду, что готов сотрудничать с любым руководителем России, которого выберет народ".

Сообщив первые предварительные результаты выборов на Дальнем Востоке, где подымающее большинство голосовавших поддержали Б.Ельцина, Э.Мэйсон сказал: "Чем больше окажется большинство, проголосовавшее за Ельцина, тем больше власти он получит и тем сильнее сможет давить на Горбачева, заставляя его пойти на реформы. В новых условиях Ельцин сможет посмотреть советскому президенту прямо в глаза и спросить: "Я избран большинством народа России, а кем избраны вы?"

"Представитель Белого дома сообщил в среду, что президент Буш в ближайшие несколько дней решит, будет ли он обращаться к конгрессу с просьбой предоставить СССР режим наибольшего благоприятствования в торговле с США, - продолжил выпуск ведущий. - Ожидается, что решение президента будет положительным для Москвы. Президент Горбачев хотел бы от США этой торговой уступки, которую он рассматривает как первый шаг по вовлечению Советского Союза в западное экономическое сообщество".

Д.Разер объявил о предстоящем /на момент трансляции программы/ выступлении президента США по внутриполитическим проблемам. "В среду вечером в Белом доме соберется около 2 тыс человек, - сообщила С.Спенсер. - Дж.Буш, которому в этот день исполнилось 67 лет, будет окружен благожелательной аудиторией, что позволит ему выступить с речью по внутриполитическим проблемам страны и не получить в ответ никакой критики. До сих пор президент выдвинул три крупные внутриполитические инициативы. Его законопроект по строительству сети автомагистралей продолжает дебатироваться. Законопроект по борьбе с преступностью заблокирован, возможно, навсегда. Некоторое продвижение получила предложенная главой администрации весна умеренная программа в области образования. В то же время Белый дом не имеет вообще никаких существенных предложений по здравоохранению... При отсутствии средств для новых проектов и при сохраняющейся высокой личной популярности

13 06 91
 N 1028

ЭВ.БМ.НП.ЯА. ТОКИО, 13 июня. /ТАСС/. Комментируя первые итоги подсчета голосов на выборах президента РСФСР, Киодо Цусин высказывает мнение, что в победе Б.Ельцина не остается никаких сомнений.

"Появляется впервые избранный прямым народным голосованием высший руководитель России -- огромной республики, занимающей 76 проц территории СССР, на которой проживает больше половины населения, -- пишет московский корреспондент агентства. -- Советская внутренняя политика, которая до сих пор вращалась вокруг противостояния и компромиссов между Борисом Ельциным и президентом СССР Михаилом Горбачевым, теперь явно приобретет форму соревнования между этими лидерами за руководство.

В то время как после драматического заявления о выходе из КПСС на партийном съезде в июле прошлого года Борис Ельцин переродился в народного политика, опирающегося только на популярность среди населения, президент Горбачев, как и прежде, базируется на балансе между КПСС и реформаторами. Изменения в соотношении сил между двумя деятелями будут отныне оказывать прямое влияние на изменение структуры власти и политики. Это означает, что углубится ощущение кризиса в рядах консерваторов и военных, которые поддерживали бывшего премьер-министра Николая Рижкова. Они, несомненно, развернут решительное наступление за возврат своим позиций. Президент Горбачев, очевидно, сам остро чувствует эту ситуацию".

Результаты выборов продемонстрировали полный отход населения от партии не только в крупных городах, но и в провинции, считавшейся "крепостью" КПСС. Можно сказать, что, несмотря на продолжающееся сопротивление консерваторов, выборы президента РСФСР развернут советскую политику в направлении демократизации, заключает корреспондент Киодо Цусин. --0--

(с) ИНФО-ТАСС * АИСТ-87 ** **
НОМ=ЦЕООО, ДАТ=14.06.1991, БАЗ=АТЛ, КЛЮ=МС-7-13.6.91, ПАП=АДВЕ, ИДЕ=000030754
РЕФ=ЕП, РУБ=209.3.1 РУБ=140.3 РУБ=209.5.2
ПРЕДСТАВИТЕЛЬ МИД КНР О ВЫБОРАХ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

УН.ТР.ЯА.НП.ПЕКИН, 13-июня. /Корр.ТАСС Константин Топорков/. "Состоявшиеся выборы являются внутренним делом Советского Союза. Вместе с тем Китай надеется на стабилизацию обстановки в СССР и желает Советскому Союзу успехов". Об этом заявили здесь сегодня на брифинге для китайских и иностранных журналистов представитель МИД Китая Дуннь Цзинь в ответ на просьбу прокомментировать выборы президента России, который, по его словам, "возможно, станет Борис Ельцин". --0--

президента нынешняя администрация лишена каких-либо импульсов для связанного с риском выдвижения внутривнутриполитических инициатив, а сам президент откровенно предпочитает заниматься внешней политикой. Однако в ходе приближающейся предвыборной президентской кампании 1992 года все большее внимание, вероятно, будет уделяться именно внутривнутриполитическим вопросам".

** ** (с) ИНФО-ТАСС * АИСТ-87 ** **
НОМ=ЕЦ999, ДАТ=14.06.1991, БАЗ=ИНТА, КЛЮ=ИЦИ-5-6-13.6.91, НАП=ИНТА,
ИДЕ=000531875
РЕФ=ЕП, РУБ=212.13

ОБЗОР ТЕЛЕНОВОСТЕЙ США

НЯ.НЬЮ-Йорк, 13-июня. /Корр.ТАСС Юрий Кирильченко/. Ведущий программы новостей телекомпании Эй-би-си П.Дженнингс 12 июня, в среду, информировал: "В крупнейшей республике Советского Союза сегодня произошло событие чрезвычайной важности. Впервые более чем за тысячелетие русской истории российский лидер избирается на не основе права наследования, как при царях, не согласно указу, как это было при коммунистах, а в результате свободных выборов, в которых принимают участие 105 млн граждан России".

Далее в репортаже на эту тему московский корреспондент телекомпании Д.Энсор сказал: "На протяжении более 70 лет люди в России приходили на все те же избирательные участки, чтобы "проштамповать" кандидатуры, подобранные Кремлем. Но этого не было на сей раз. Борис Ельцин не является кандидатом Кремля, однако, согласно первоначальным данным, он, вероятно, одержит победу над остальными пятью кандидатами. Впервые остав перед подлинными выборами, разделенной оказалась даже семья советского президента Михаила Горбачева. Раису Горбачеву спросили, все ли они отдали свои голоса за одного кандидата. Она ответила "нет", а ее дочь добавила, что все они голосовали за разных людей. Основным соперником Ельцина является Николай Рыжков, кандидат коммунистической старой гвардии. Рыжков надеется помешать Ельцину собрать 50 проц голосов, позволивших бы тому обойтись без дополнительного тура голосования. Для этого Рыжкову необходимо заручиться крупной поддержкой со стороны сельского населения. Однако в деревне Колобаново многие избиратели говорили, что Рыжков уже имел свой шанс, когда был у Михаила Горбачева премьер-министром, однако не смог справиться со своими задачами. Рыжков также рассчитывал на существенную поддержку военных. Итоги голосования этой категории избирателей трудно предопределить, поскольку каждому советскому солдату, находившемуся сегодня в Российской республике, было предоставлено право голосовать, независимо от того, в какой именно республике он на деле проживает. Помощники Ельцина выражали обеспокоенность тем, что голоса военных могут быть "импортированы" из других республик, а это способно привести к искажению результатов голосования. В каком-то смысле Ельцин добивался этого поста на протяжении многих лет. Он вступил в поединок с Кремлем, вышел из коммунистической партии и изменил представление о самом себе, предстал в качестве человека из народа. Теперь он надеется обрести силу, необходимую для того, чтобы подтолкнуть Горбачева к проведению подлинной реформы. Это будет означать и огромную ответственность. Ельцин сделал много обещаний, и если он выиграет, то будет вынужден начать их выполнять".

"Еще одно сообщение из Советского Союза можно рассматривать как знамение времени, - отметил ведущий. - Пять миллионов ленинградцев сегодня принимают участие в голосовании, которое привело к размежеванию между коммунистами и реформаторами и проводится по вопросу о том, следует ли менять название и города, должны ли они по-прежнему провозглашать имя основателя советского государства Владимира Ленина, или же город вновь должен стать Санкт-Петербургом. Это название было дано городу в

телеграммы, содержащие пожелания дальнейших успехов на пути реформ, пишет газета. Европарламент, где Ельцин был "прохладно принят во время своего апрельского визита", также направил поздравление, в котором выражена надежда на то, что новый президент приложит все усилия для установления демократии в своей стране "в тесном сотрудничестве с властями Советского Союза", сообщает "Либерасьон".

Комментируя визит министра иностранных дел Израиля Д. Леви в США, "Юманите" пишет, что его заявления свидетельствуют о непреклонности Тель-Авива, который хочет вести переговоры, но при этом еще и выбирать своих собеседников.

Анализируя итоги ассамблеи Европейской конфедерации в Праге, "Фигаро" пишет, что самые острые дискуссии развернулись в комиссии по институтам, поскольку Англия, Швеция и страны Восточной Европы настаивали на том, что существующих европейских институтов вполне достаточно для решения общеевропейских проблем. В ответ на это представители Франции ратовали за создание "легкой структуры", которая обеспечила бы координацию совместной деятельности в таких новых отраслях взаимодействия, как энергетика и связь. Председательствовавшая на ассамблее Симона Вей сумела провести этот пункт резолюции и таким образом спасла инициативу Ф.Миттерана, заключает "Фигаро".

"Котидьан де Пари" опубликовала статью своего корреспондента в Бейруте, в которой рассматриваются причины кризиса доверия, возникшего в последние месяцы в отношениях между Францией и Ливаном. Дело в том, пишет он, что ливанское правительство не выполнило своих обещаний о предоставлении генералу М.Ауну возможности покинуть страну. По мнению автора, это упорное нежелание ливанских властей выполнить договоренность объясняется сугубо политическими причинами, и в частности тем, что М.Аун пользуется широкой популярностью среди христианской части населения. Результатом охлаждения франко-ливанских отношений, говорится в статье, является замораживание французской программы помощи Ливану в восстановлении страны. Возникший вакуум немедленно заполняется другими претендентами. Особую активность проявляет Италия: на прошлой неделе глава правительства Беттино Кракси лично прибыл в Бейрут для выяснения насущных потребностей страны. --0--

** ** (с) ИНФО-ТАСС * АИСТ-87 ** **
НОМ=ДБ330, ДАТ=16.06.1991, БАЗ=ИНТА, КЛЮ=МЭИ-7-8-15.6.91, НАП=ИНТА,
ИДЕ=000532674
РЕФ=ЕК , РУБ=212.13

ОБЗОР ТЕЛЕНОВОСТЕЙ США

МЯ.САН-ФРАНЦИСКО, 15-июня. /Корр. ТАСС Андрей Сидорин/. "Стоит ли спасать Советский Союз, и если да, то сколько вы согласны заплатить и что вы получите за это? Сегодня это исторические вопросы, когда переживающая трудности страна большие надежды связывает с Западом и когда Борис Ельцин сказал, что даже коммунисты начинают понимать, что их систему нельзя спасти", - сказал в пятницу в начале вечернего выпуска новостей телекомпании Эн-би-си ведущий Т.Брокау.

Московский корреспондент Б.Абернэтти сообщил: "Ельцин отпраздновал свою крупную победу. Президент России определил, что его главным приоритетом будет радикальная экономическая реформа. Тем временем советские и американские ученые в Гарвардском университете разработали то, что они назвали "большой сделкой", - предоставление Западом массивной экономической помощи в обмен на не менее грандиозные перемены в Советском Союзе. Гарвардская группа предложила семилетний план преобразований в направлении демократии и рыночной экономики. Советы освободят цены, сократят военные расходы и разрешат частное предпринимательство. За это Запад предоставит миллиарды в виде помощи. Сколь много пока не решено. Но одно дело -

разработать план "большой сделки", а другое — сможет ли Советский Союз, его руководители и люди, принять условия, от которых будет зависеть предоставление западной помощи. Смирится ли Михаил Горбачев, например, с частным владением на землю и собственности? Принут ли советские люди трудности и жесткость свободного рынка и неконтролируемых цен? "Я не думаю, что люди готовы к "шоковой терапии", — считает один из прохожих на московских улицах. Ельцин заявил, что во время своей кампании он говорил людям, что его реформы не дадут отдачи до конца 1992 года. "До тех пор, — сказал он, — нам предстоит перенести трудности. Это воспринимается с пониманием". Ни западные, ни советские официальные лица не согласились пока на "большую сделку", но Ельцин и другие считают, что его победа на этой неделе подтверждает, что русский народ наконец готов к тому, чтобы изменить существующую систему".

"Когда Борис Ельцин в последний раз был в США, Белый дом был шокирован его манерой и его идеями. Сейчас президент Буш должен иметь с ним дело и также с его новым предложением о предоставлении помощи. Для президента настало сложное время", — заметил Брокау.

"Это действительно так, — согласился корреспондент при Белом доме Д. Кокрэн. — И президент проявляет осторожность в том, чтобы не отдать предпочтение нередко напищенному Ельцину над всегда осаждаемым Горбачевым. Вместо этого президент предпочитает выдавать избрание Ельцина за победу Горбачева. "Демократия там на марше, — сказал Буш. — Я думаю, что это хорошо для всех в Советском Союзе, включая и того человека, который начал реформы, — президента Горбачева. Думаю, что он смотрел бы на это таким же образом". Находится ли Горбачев в посторге или нет от победы Ельцина, для Буша проще публично говорить о том, что они оба — сторонники реформы, а не соперники. Буш может подозревать, что за Ельциным будущее, но Горбачев в настоящее время остается главной фигурой, человеком, с которым Бушу вести дела по таким жизненно важным проблемам, как контроль над вооружениями. Конечно, считают в Белом доме, для нас возникает дилемма, если Ельцин, например, предложит иную программу действий, отличную от горбачевской. Тогда для администрации начнутся проблемы. Буш не хочет унижать или делать враждебным Горбачева. Но он хочет иметь силу, которая бы ослабила Горбачева и вынудила его принять американские условия для заключения договора по стратегическим наступательным вооружениям. До тех пор пока Горбачев не согласится на них, Буш не скажет "да" поездке в Москву на встречу в верхах, которой добивается советский лидер. Новый человек Москвы в Вашингтоне считает, что соглашение близко. "Лично я с нетерпением жду начала встречи в верхах, возможно, в следующем месяце", — сказал посол В. Комплектон. Бушу сейчас многие советуют не сулить Горбачеву много денег даже до заключения сделки по СНВ. "Я бы не хотел тратить деньги налогоплательщиков, когда мы нуждаемся в них у себя дома", — заявляет, в частности, сенатор Билл Брэдли. Но президент Буш отвечает на это, что волноваться не стоит и что он не одобрит предоставление "пакета" помощи до тех пор, пока Москва не начнет экономической реформы. Но даже тогда, по словам Буша, "пакет" помощи будет скромным, поскольку, отметил он, "Соединенные Штаты не купаются в наличных деньгах".

"Советы могут получить некоторую независимость самостоятельно, если найдут покупателей на парижской авиавыставке, где представлен их знаменитый МИГ-31, который выставлен на продажу по 40 млн долларов за штуку", — сказал Брокау. — 0 —

** *# (с) ИНФО-ТАСС * АИСТ-87 *# *#

НОМ=ЦЦ992, ДАТ=13.06.1991, БАЗ=АТЛ, КЛЮ=МС-11-12.6.91, НАП=АДВЕ, ИДЕ=00003023
РЕФ=ЕД, РУБ=212.2 РУБ=209.3.1 РУБ=209.6.10

К ВОЗМОЖНОЙ ПОЕЗДКЕ ЕЛЬЦИНА В США

ГЗ.ЧТ.0811.ВАШИНГТОН, 12-июня. /Корр.ТАСС Игорь Барсуков/.
Руководство сената конгресса США пригласило Председателя
Верховного Совета РСФСР Б.Н. Ельцина нанести визит в Вашингтон
в случае его победы на выборах президента РСФСР 12 июня. Об этом
сообщил помощник по вопросам национальной безопасности лидера
республиканского меньшинства в сенате Роберта Доула Эл Лэн. Такая
поездка, заявил он в интервью корр.ТАСС, может состояться уже на
следующей неделе.

"Мы пока официально не объявляли о визите, так как это зависит
от Ельцина и так как мы по-прежнему работаем над деталями", -
сказал Лэн. По его словам, планируются встречи Б.Н.Ельцина с
руководством сената и палаты представителей, другими членами
конгресса США. "Я могу говорить только о его программе в
конгрессе, так как мы отвечаем за эту часть, - ответил Лэн. - Но
думаю, что у него состоятся в Вашингтоне и другие встречи".

Как сообщает агентство АР со ссылкой на информированные
источники, "Ельцин будет приглашен для встречи с президентом
Бушем в Белом доме во время недельного визита, но официально он
приглашен руководством конгресса. Визит будет отложен или
отменен, если Ельцин, считающийся фаворитом на выборах с
участием шести кандидатов, не сможет получить большинство во
время голосования в среду". "Официальный представитель США, -
отмечает АР, - сказал, что администрация Буша хочет
продемонстрировать поддержку демократического процесса в
России, стремясь одновременно с этим не подрывать центральное
руководство президента Михаила Горбачева".

Х Х Х

ЭГ.НШ.334.Р.ЛОНДОН, 12 июня. Корреспондент агентства Рейтер
Кэрол Джакомо передает из Вашингтона:

Согласно предварительному графику, Ельцин придет во вторник
на следующей неделе. Он уедет два дня спустя, после встреч с
лидерами конгресса, высокопоставленными представителями
администрации, а также руководителями профсоюзной организации
АФТ-КПП.

"Мы пригласили его потому, что он один из самых известных и
важных политических деятелей в Советском Союзе", - подчеркнул Эл
Лэн, помощник лидера республиканского меньшинства в сенате
Роберта Доула, /от штата Канзас/ по внешней политике.

Доул "считает, что им, безусловно, должны поддерживать как
можно больше контактов. В Советском Союзе неустойчивая ситуация,
и /Доул/ считает, что им должны знать, что происходит", сказал
Лэн в беседе с корреспондентом агентства Рейтер.

Другой спонсор визита Ельцина - это лидер демократического
большинства в сенате Джордж Митчелл /от штата Мэн/.

Лэн назвал визит Ельцина чисто политическим событием,
подчеркивающим американскую поддержку российскому лидеру,
который выступает за демократию и рыночную экономику.

Но он подчеркнул, что это приглашение не имеет своей целью
подорвать позиции Горбачева.

Ельцин последний раз посетил Вашингтон в сентябре 1989 года,
перед тем как он стал председателем Верховного Совета Российской
Федерации. --0--

ТК

** ** (с) ИНФО-ТАСС * АИСТ-87 ** **

НОМ=БЕ034, ДАТ=14.06.1991, БАЗ=АТЛ, КЛЮ=МС-2-3-13.6.91, НАП=АДВЕ, ИДЕ=0000302,
РЕФ=ЕП, РУБ=209.3.1

"ВАШИНГТОН ПОСТ" О ВЫБОРАХ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ

ФЛ.МЭ.ЮВ.ЯА. 0213. ВАШИНГТОН, 12-июня. /ТАСС/. В газете "Вашингтон пост" опубликована статья Майкла Доббса, которая приводится ниже с сокращениями:

Москва, 12 июня. - Сегодня избиратели России приняли участие в первых в ее истории прямых президентских выборах, вступив на путь демократии после существовавшего на протяжении столетий авторитарного правления. Судя по первым результатам и неофициальным опросам избирателей, выходящим с участков, радикальный политический деятель Борис Ельцин значительно опередил пять своих соперников, однако неясно, одержит ли он победу непосредственно в первом туре.

"Я надеюсь на победу, однако я, безусловно, не астролог", - заявил председатель парламента России, прибыв для голосования на один из избирательных участков Москвы, где собравшиеся приветствовали его, скандируя "Ельцин, Ельцин". Он обещал укрепить суверенитет крупнейшей и самой сильной республики Советского Союза, если будет избран на пост ее президента, однако обещал также сотрудничать с президентом страны Михаилом Горбачевым.

Победа Ельцина на выборах может значительно повлиять на ситуацию в этой огромной республике, в которой право голоса имеют 105 миллионов человек. Она, по-видимому, усилила бы нажим на Горбачева с тем, чтобы вынудить его ускорить переход к рыночной экономике и разделение центрального правительства власти с 15 республиками Советского Союза. В результате также значительно укрепился бы политический авторитет Ельцина как единственного руководителя одной из крупнейших советских республик, решившегося добиваться избрания в ходе всенародного прямого голосования.

В то же время, кто бы ни стал первым президентом республики, территория которой вдвое больше, чем территория США, ему придется решать труднейшую задачу прекращения катастрофического ухудшения положения в экономике, в результате которого производство уже сократилось на 10 процентов. Почти все кандидаты, включая Ельцина, дали своим избирателям популистские обещания, выполнить которые в период продолжающегося кризиса в экономике, вероятно, будет невозможно.

По предварительным результатам, полученным с Дальнего Востока, где голосование закончилось на 8-10 часов раньше, чем в Москве, Ельцин значительно опередил своего главного соперника, бывшего премьер-министра СССР Николая Рыжкова. Как сообщило независимое Российское информационное агентство, за Ельцина проголосовало 57,6 процента избирателей в городе Южно-Сахалинске на тихоокеанском побережье, в то время как за Рыжкова отдали там голоса 16,2 процента избирателей.

Беседы с избирателями у московских избирательных участков показали, что поддержка народом Ельцина ослабла с тех пор, как он был избран народным депутатом СССР от Москвы в марте 1989 года, получив поразительное большинство голосов - 89 процентов. Тем не менее явное большинство опрошенных заявило, что продолжает поддерживать этого бывшего руководителя московского горкома КПСС, который приобрел массовую поддержку благодаря резкой критике бюрократического аппарата.

Как показали эти опросы, Рыжков наберет в советской столице около 20 процентов голосов. Среди второстепенных кандидатов лучшим, чем ожидалось, оказались результаты у прежде неизвестного политического деятеля-националиста Владимира Жириновского, который призвал к возрождению Великой России.

Если Ельцин не получит по меньшей мере 60 процентов голосов избирателей Москвы, которую считают одним из его политических

главным соперником во втором туре выборов через две недели. Ельцин пользуется значительно меньшей поддержкой в сельских районах, все еще находящийся под влиянием КПСС, чем в крупных городах. --0--

75

** ** (с) ИНФО-ТАСС * АИСТ-87 ** **

НОМ=АД635, ДАТ=14.06.1991, БА3=АТЛ, КЛЮ=МС-3-4-13.6.91, НАП=АДВЕ, ИДЕ=00003021
РЕФ=ЕП, РУБ=209.3.1

РЕАКЦИЯ В МИРЕ НА ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РСФСР

НП. ЯА. ЛОНДОН, 13-июня. /ТАСС/. Комментируя ход выборов президента РСФСР, "Таймс" отмечает, что вопреки прогнозам на участки для голосования пришли 70-80 проц избирателей. По словам газеты, основным претендентом на победу Б.Ельцин получит, вероятно, более 50 проц голосов и второй тур голосования не понадобится. В этом случае его позиции "в обновленном Советском Союзе" значительно укрепятся. По мнению "Таймс", выборы стали первой реальной проверкой расстановки политических сил в "быстро меняющейся стране" и их результаты представляют большой интерес для советского руководства. Как пишет газета, в день голосования в Москве появились сообщения о грубых нарушениях закона о выборах, в частности об отказе руководителей некоторых воинских частей допустить наблюдателей на расположенные на их территории избирательные участки и т.д.

Прозвучавшее в день выборов замечание Б.Ельцина о возможном выходе Российской Федерации из состава СССР, по словам "Дейли Миррор", встревожило Кремль. Об укреплении суверенитета России он говорил и раньше, но до сих пор речь шла о республике в рамках Союза. Реализация его нового плана, включающего, в частности, создание собственных дипломатических представительств за рубежом, либо приведет к соперничеству с президентом СССР, либо вообще выведет центральное правительство из игры, считает газета.

По мнению Би-би-си, несмотря на то, что лишь через несколько дней станет известно, победил ли руководитель парламента России Б.Ельцин уже в первом туре, или для достижения победы ему понадобится второй тур голосования, он является несомненным фаворитом на выборах. Телекомпания отметила полную уверенность этого кандидата в своей победе, а также то, что центральной идеей его избирательной кампании стал тезис: 70 лет советской власти разрушили Россию, и он предлагает единственный шанс восстановить ее. Если Б.Ельцин победит, его сильным козырем станет то, что он будет избран народом республики, указала Би-би-си. По ее мнению, это даст ему моральное право "подталкивать" президента СССР М.Горбачева, который не был избран в ходе всеобщего голосования, к более быстрому продвижению по пути радикальных экономических и политических реформ.

Ай-ти-ои также считает Б.Ельцина явным претендентом на победу на выборах. Его основной соперник - бывший председатель Совета Министров СССР Н.Рыжков - может получить голоса консерваторов в российской глубинке, однако скорее всего этого окажется недостаточно для того, чтобы угрожать Б.Ельцину поражением, указала телекомпания. В случае победы руководитель парламента России вновь получит возможность вернуться к верхним эшелонам власти спустя четыре года после его "изгнания" из Политбюро ЦК КПСС. В дальнейшем многое будет зависеть от его отношений с Кремлем, отметила телекомпания.

Х Х Х

НП. ЯА. ПАРИЖ, 13 июня. /ТАСС/. Одним из основных событий международной жизни назвала "Антенн-2" выборы президента России. По прогнозам программы, фаворит - Б.Ельцин - наберет 60 проц голосов. "Очевидно, это привлекло во внимание президент СССР М.С.Горбачев, начав еще до выборов сближение с российскими лидерами", - подчеркнул ведущий.

"Б.Н.Ельцин должен стать президентом России, хотя даже

предварительные результаты выборов еще неизвестны. Он вел свою кампанию по-американски: много разъезжал по России, раздавая обещания, - отметил ведущий ТФ-1. - Б.Ельцин выступает за суверенитет России и ее почти полную независимость от Москвы".

"Выборы российского президента - историческое событие, но создавалось впечатление, что россияне приходили на избирательные участки так, словно они уже давно идут по пути демократии", - указал в репортаже из Москвы корреспондент Пятой программы. В интервью этой программе Б.Ельцин сказал, что его отношения с М.Горбачевым останутся прежними, они не будут наносить ущерб суверенитету России и ее интересам, а решения должны будут приниматься на компромиссной основе. Среди самых первых своих шагов на посту российского президента Б.Ельцин назвал полное осуществление земельной реформы, принятие мер по созданию надежной социальной защиты россиян и проведение радикальных экономических преобразований.

X X X

НП.ЯА.БОНИ, 13 июня. /ТАСС/. Нет сомнений в том, что день выборов станет днем главы российского парламента Бориса Ельцина, подчеркивалось в выпусках новостей телепрограмм АРД и ЦДФ. Впервые в истории России реформатор демократическим путем может прийти к власти. Вопрос сейчас заключается в том, удастся ли Ельцину получить абсолютное большинство голосов в первом туре голосования. Он пользуется широкой поддержкой населения, которое ожидает активизации процесса реформ в крупнейшей советской республике.

В случае победы Ельцина на выборах, в политических структурах СССР произойдет перераспределение власти, подчеркнул комментатор ЦДФ.

X X X

НП.ЯА.АФИНЫ, 13 июня. /ТАСС/. "Популист Ельцин, - пишет "Атализ ньюз", - уверенно лидирует на состоявшихся выборах президента РСФСР". По мнению газеты, он еще в первом туре должен получить около 61 проц голосов. Новый пост, отмечается в статье, позволит Ельцину активизировать движение в сторону перехода к рыночной экономике и укрепить позиции против своего соперника - Михаила Горбачева.

*# #1 (с) ИНФО-ТАСС * АИСТ-В7 ** #1
НОМ=АД559, ДАТ=14.06.1991, БАЗ=АТЛ, КЛЮ=МС-4-5-13.6.91, НАП=АДВЕ, ИДЕ=00003025
РЕФ-ЕП ; РУБ=209.3.1

РЕАКЦИЯ В МИРЕ НА ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РСФСР

ЯФ.ЭЛ.НП.ЯА. ТОКИО, 13-июня. /ТАСС/. Министерство иностранных дел Японии положительно оценило первые итоги голосования на выборах президента РСФСР. Как сообщило агентство Киодо Цусин со ссылкой на неназванного представителя внешнеполитического ведомства страны, внимание МИД Японии привлечено в настоящее время к тому, какую позицию займет по проблеме "северных территорий" Борис Ельцин, собравший по предварительным результатам большинство голосов избирателей. Отметим, что победа на выборах даст ему "право голоса" в определении внешнеполитического курса страны, японский дипломат высказал точку зрения, что, поскольку среди советников Ельцина много людей, придерживающихся гибкого подхода к развитию двусторонних отношений, это избрание "не окажет отрицательного воздействия" на состояние японо-советских связей.

Представитель министерства иностранных дел Японии в целом расценил первые результаты выборов как "положительные для курса перестройки", однако оговорился, что для вынесения окончательного суждения необходимо прежде посмотреть, какие шаги предпримет первый президент РСФСР.

Успех Б.Ельцина он охарактеризовал как проявление недовольства населения политикой президента СССР Михаила Горбачева.

X X X

*** (с) ИНФО-ТАСС * АИСТ-87 ** **

НОМ=ЦО77, ДАТ=16.06.1991, БАЗ=АТЛ, КЛЮ=МС-15-17-15.6.91, НАП=АДВЕ,
ИДЕ=000020325

РЕФ=ЕК, РУБ=209.3.1

РЕАКЦИЯ В США НА ИЗБРАНИЕ ЕЛЬЦИНА ПРЕЗИДЕНТОМ РСФСР

КМ.П0.НЬЮ-ЙОРК, 15-июня. /Корр.ТАСС Игорь Макурин/. Средства массовой информации США в основном восприняли победу Б.Н.Ельцина на выборах первого президента России как историческое событие с далеко идущими последствиями не только для политического и социально-экономического развития страны, но и для международных отношений.

В будущем триумф Ельцина, отметил в своем комментарии московский корреспондент телекомпании Эй-би-си Д.Энзор, "может рассматриваться историками как событие, положившее конец целой исторической эпохе и открывшее начало новой. На протяжении многих лет мы вели свои репортажи на фоне Кремля, теперь же, возможно, мы очень скоро станем вести значительную часть наших репортажей на фоне здания на набережной Москва-реки, окрещенного здесь "Белым домом", где будет расположена штаб-квартира Ельцина".

Хотя победа и не стала полной неожиданностью, подчеркивает "Ньюсдей" в редакционной статье, "однако решительная победа Бориса Ельцина в первых поистине демократических выборах в стране вызвала праздничное ликование на Западе, в равной степени как и в самой России". "Ни разу за тысячу лет с момента провозглашения России государством, - говорится в статье, - напрод не имел возможности выбрать своего лидера и головокружительной водвороте политической гонки. Остановив свой выбор на политической отшельнице Ельцине и на его программе радикальных экономических реформ, россияне послали недвусмысленное напоминание Кремлю: им не собираются терпеть этого больше".

Американская пресса обращает внимание на то, что победа Ельцина придала ему законный статус лидера и народного избранника, которого у Горбачева, никогда не баллотировавшегося на принятых общенациональных выборах, нет. Это, по убеждению специалистов, является самым уязвимым местом советского руководителя. Газета "Уолл-стрит джорнал" указывает в этой связи в редакционной статье: "Беспорядочный опрос среди политических деятелей США скорее всего показал бы, что большинство считает Горбачева избранным президентом России. Однако Горбачев никогда не решался баллотироваться, и история может зафиксировать это решение как самую его большую ошибку. Горбачев является неизбранным лидером советского правительства - аппарата. Он контролирует бюрократию и пушки. Поэтому западные лидеры чувствуют себя обязанными иметь дело с ним. Однако из-за всего этого Горбачев лишен политической законности, как это понимается в тех частях мира, где граждане решают, кому быть их лидером. Очень трудно предсказать будущее Горбачева или Запада на тот момент, когда российский народ начнет проверять истинную законность некоторых из политических деятелей".

Московский корреспондент "Бостон глоб" П.Куинн-Джадж обращает внимание на то, что "на российские выборы пришло намного больше избирателей, чем это ожидалось, а результаты превзошли все самые оптимистические ожидания сторонников Ельцина". "Защитник радикальных реформ, Ельцин располагает теперь внушительным козырем в борьбе с советским президентом Горбачевым в переделке огромной гибнущей страны", - пишет он.

Дж.Берк из "Крисчен сайенс монитор" считает, что, "получив большинство голосов избирателей, Борис Ельцин должен сейчас достичь последнего соглашения с Кремлем перед тем, как начать создавать рыночную экономику в Российской Федерации".

Подбадриваемый победами в опросах, Ельцин заручился народным мандатом, который делает его более грозным партнером по переговорам. Горбачеву, который был избран парламентом и никогда не пытался добиться избрания прямой голосованием, будет крайне трудно заставить Ельцина сдавать позиции. Ельцин надеется излечить экономические недуги Российской Федерации переходом к рыночной экономике. Чтобы это сделать, ему необходимы гармоничные отношения с центральным правительством. Однако обеспечить себе продолжительный мир с Горбачевым, возможно, сложнее, нежели выиграть выборы. В результате этого вместо соглашения можно ожидать нового раунда конфронтации между двумя наиболее влиятельными политическими фигурами страны".

С точки зрения московского корреспондента "Филадельфия инкуайрер" Ф. Монтейна, победа Ельцина означает, что "огромная Российская республика, сердце Советского Союза, готова повести за собой всю страну по пути радикальных экономических и политических реформ", а "Ельцин оказался во главе революционного процесса, в ходе которого 9 из 15 республик, включая Россию, выработали соглашение с Кремлем, которое положило конец семи десятилетиям авторитаризма и контроля центра".

Американские газеты рассматривают итоги выборов российского президента как тревожный сигнал для коммунистической партии, которая быстро темпами теряет доверие народа и былое могущество. Ф. Монтейн отмечает: "Результаты голосования по переименованию Ленинграда представляют собой очень убедительный символ. Он означает собой то, что второй город страны решил повернуться спиной к своему коммунистическому прошлому. Оба результата /избрание Ельцина и переименование Ленинграда/ представляют собой крупные удары по коммунистической партии. Выборы нанесли такое поражение, от которого коммунисты могут и не оправиться".

Московский корреспондент "Ньюсдей" Э. Митчелл также считает, что результаты выборов "продемонстрировали подавляющее народное отречение от коммунизма, которое перечеркнуло частые утверждения президента Горбачева и коммунистической партии, которую он возглавляет, о том, что советские люди описаются быстрой эволюции и перехода к рыночной экономике и свободному предпринимательству".

По мнению Куинн-Дваджа, победа Ельцина является "болезненным унижением для шумных и разгневанных групп консерваторов, прежде всего российской компартии и группы "Союз" в советском парламенте, которые поддерживали Рыжкова. Это также поражение для лидера российских коммунистов Ивана Полозкова, который первым призвал своих сторонников выйти из "лисий нор" и вновь включиться в политическую борьбу, а затем сам исчез из поля зрения во время хода избирательной кампании".

Большинство средств массовой информации обращают внимание на быструю и положительную реакцию Белого дома, который также продемонстрировал заинтересованность в налаживании диалога с крупнейшей республикой и ее лидером. С точки зрения вашингтонского корреспондента "Филадельфия инкуайрер" Э. Уоррен, приглашая Ельцина встретиться с Бушем в Белом доме, "администрация тем самым не только просто пытается поддержать демократию в Советском Союзе. Она также страшится на тот случай, если популярность Ельцина будет продолжать нарастать и его позиции будут укрепляться по мере углубления его борьбы за власть с советским президентом Михаилом Горбачевым".

По мнению корреспондента Эй-би-си, "избрание Ельцина и приглашение президента Буша провести встречу совершенно однозначно сигнализирует о том, что президент Буш видит в этой победе новый политический процесс и он осознает, в чью сторону склоняется чаша весов власти в СССР. Буш встретится с Ельциным раньше, чем он встретится с Горбачевым, поскольку встреча в верхах откладывается на более поздний период. Встреча с Ельциным, который превратился в серьезного и сильного политического игрока, состоится в самое ближайшее время".

"В целом администрация Буша старалась не предпринимать ничего такого, что могло бы укрепить позиции Ельцина как политического

противника советского президента Горбачева, чьи крепкие личные связи с Бушем лежат в основе нынешних советско-американских отношений, — подчеркивает московский корреспондент "Уолл-стрит джорнал" П. Гамбл. — Однако официальные лица администрации сказали, что победа Ельцина на демократических выборах и его новое деловое сотрудничество с Горбачевым серьезно изменили ситуацию".

"Несмотря на то, что в Вашингтоне и в других столицах могут существовать какие-либо оговорки в отношении склонности Ельцина к демагогии и оппортунизму, никто не может отрицать, что он представляет наиболее глубокие чаяния его народа, — отсчитается в редакционной статье "Ньюсдей". — Его вдохновенный вызов Горбачеву является не просто борьбой расчетливых политических амбиций, но и опокальным рыцарским поединком между защитой интересов склеротической, репрессивной системы и теми, кто был слишком долго угнетен этой системой". —0—

** ** (с) ИНФО-ТАСС * АИСТ-87 ** **

НОМ=АЦ210, ДАТ=16.06.1991, БАЗ=АТЛ, КЛЮ=МС-1-2-15.6.91, НАП=АДВЕ, ИДЕ=00003032
РЕФ=ЕК, РУБ=209.3.1

РЕАКЦИЯ НА ВЫБОРЫ В РСФСР

ФЛ.ПА.0614.ВАШИНГТОН, 15-июнл./ТАСС/. В газете "Вашингтон пост" опубликована статья Дэвида Рейника, в которой, в частности, говорится:

Москва, 13 июня. — Граждане огромной России, порывав с продолжавшимся 70 лет правлением КПСС, избрали реформатора-радикала Бориса Ельцина своим первым президентом и проголосовали за изменение названия города Ленинграда на первоначальное Санкт-Петербург, сообщили сегодня должностные лица.

Ельцин, вышедший в прошлом году из КПСС, получил около 60 процентов голосов на состоявшихся в среду выборах с участием шести кандидатов, заявили должностные лица, занимающиеся подсчетом голосов. В качестве первого за тысячелетнюю историю России президента, избранного всенародным голосованием, он заявил, что посвятит свою пятилетнюю деятельность на этом посту созданию демократических политических институтов и формированию рыночной экономики по западному образцу.

Избрание Ельцина подавляющим большинством голосов на пост президента республики, находящейся в самом центре Советского Союза, должно содействовать решительному изменению соотношения политических сил в пользу реформ, и оно указывает усиливающуюся неприязнь общественности к КПСС и коммунистической идеологии.

Эти выборы состоялись в момент, когда Ельцин, по-видимому, заключил насгороженный союз с Горбачевым после ряда лет театрального соперничества и взаимных личных обвинений. Горбачев, никогда не выставлявший свою кандидатуру на всенародные выборы, признает, что популярность Ельцина значительно выше. А Ельцин признает, что Горбачев, который на протяжении ряда лет был единственным руководителем страны и часто старался умиротворить сторонников жесткого курса, чтобы удерживать политическую власть, по-прежнему руководит основными институтами страны.

В конце апреля Горбачев, Ельцин и руководители других восьми советских республик /всего их 15, причем Россия больше всех других, вместе взяток/ подписали соглашение, положившее конец существовавшим на протяжении многих месяцев опасениям по поводу возможности поворота руководства Кремля на путь реакции и ставшее основой для формирования обновленного союза суверенных государств.

В Вашингтоне Белый дом приветствовал выборы в России и объявил, что Ельцин приглашен на встречу с президентом Бушем в будущий четверг. Представитель Белого дома Марлин Фицуотер заявил, что эти выборы были "добрым знаком, что касается реформ и демократии. Выборы — это всегда символ, века в демократическом

процессе. Это первые выборы в России, и им рады этому".

Еще в прошлом году высокопоставленные сотрудники администрации Буша называли Ельцина "легковесным" деятелем и старались не проявлять слишком много внимания к руководителю России, опасаясь обидеть Горбачева. Однако в последние месяцы Белый дом постепенно расширял контакты с руководителями России, балтийских государств и других республик Советского Союза.

Эдуард Шеварднадзе, оставивший в декабре прошлого года свой пост министра иностранных дел, выступив с предупреждением о надвигающейся диктатуре, заявил журналистам в Бонне, что победа Ельцина будет иметь "позитивные результаты, только позитивные. У Ельцина много сторонников, он пользуется поддержкой большинства. Сейчас нет никаких сомнений в том, что он должен оправдать это доверие".

Результаты выборов пока предварительные, однако они показали, что Ельцин без труда обошел своих соперников-коммунистов, например бывшего премьер-министра Николая Рыжкова, своего ближайшего соперника, получившего около 15 проц. голосов по многим крупным городам России, по сообщениям независимых советских информационных агентств, приводившимся агентством Ассошиейтед Пресс.

За Ельцина проголосовало 75 проц. избирателей в Москве и 60-70 проц. в других промышленных городах, однако у него были также хорошие результаты в сельскохозяйственных районах, где Рыжков надеялся набрать достаточное количество голосов, по меньшей мере для того, чтобы пришлось проводить второй тур выборов.

Независимые реформаторы в двух крупнейших городах Советского Союза также одержали на выборах впечатляющие победы над своими соперниками из КПСС. Экономист Гавриил Попов победил на выборах мэра Москвы, а профессор права Анатолий Собчак был избран мэром Ленинграда. Оба ранее были председателями соответственно московского и ленинградского городских Советов, и получили более 60 проц. голосов на первых всенародных выборах мэров. И тот, и другой обещали реорганизовать городские органы власти по американскому образцу.

На вопрос, как он оценивает результаты сегодняшних выборов, Попов ответил: "Россия вступила в цивилизованную эпоху".

Некоммунисты находятся сейчас у власти в России, балтийских государствах, Грузии, Молдове и Армении. Один из наиболее известных деятелей парламента России, депутат и диссидент священник Глеб Якунин, заявил, что одним из первых решений Ельцина в качестве президента России будет запрещение деятельности ячеек КПСС на различных уровнях - от государственных бюрократических органов до предприятий.

Ельцину не удалось получить столь же большое число голосов, как на выборах 1989 года, когда за его избрание народными депутатами СССР от Москвы проголосовали 89 проц. избирателей, однако полученные им на данный момент результаты впечатляют, учитывая, что ему противостояли хорошо организованные ячейки КПСС в провинции и вооруженных силах.

Ельцин с его мощным голосом и подвижным лицом всегда подчеркивал свою связь с простыми людьми в популистском стиле. В действительности многие реформаторы и представители интеллигенции, включая ныне покойного активиста защиты прав человека Андрея Сахарова, относились к нему подозрительно. Однако в качестве председателя парламента России Ельцин заслужил большую симпатию левой интеллигенции.

** *(c) ИНФО-ТАСС * АИСТ-87 ** *
НОМ=АН140, ДАТ=16.06.1991, ЕАЗ=АТЛ, КЛИП=МС-2-3-15.6.71, НАП=АДВЕ, ИДЕ=00003032
РЕФ=ЕК, РУБ=209.3.1

РЕАКЦИЯ НА ВЫБОРЫ В РСФСР

ФЛ.0214.НЬЮ-Йорк, 15-июня./ТАСС/. В газете "Нью-Йорк таймс" опубликована статья Серджа Шнейманна, в которой, в

частности, говорится:

Москва, 13 июня. — Для формирующейся советской демократии выборы президента России были первыми выборами, имевшими значение для всей страны, в ходе которых соперничали личности, а не программы. Судя по платформам и сторонникам, объединившимся вокруг основных кандидатов, страна начинает продвигаться в направлении формирования широких политических коалиций, поскольку в результате определились многочисленные группировки, возникшие после начала демократизации.

В целом выборы в России свидетельствовали о серьезном поражении КПСС, которая вела активную кампанию с целью блокировать Ельцина и косвенным образом нанести поражение президенту М.С. Горбачеву, политика и действия которого на посту руководителя Советского Союза являются главным объектом нападков коалиции, возглавляемой Ельциным.

Эти выборы также свидетельствовали об активной поддержке Ельцина и широкой антикоммунистической прореформаторской демократической коалиции, лидером которой он стал. Некогда он был одним из близких соратников Горбачева в Политбюро ЦК КПСС, однако в прошлом году вышел из партии.

Избрание на пост президента России обеспечит Ельцину новый сильный рычаг в его соглашениях с Горбачевым, который должен приобретать особенно важное значение по мере того, как они будут продвигаться в направлении формирования рыночной экономики и заключения нового соглашения, объединяющего Россию и 14 других республик, составляющих Советский Союз. Горбачев никогда не баллотировался на общенациональных выборах, и сейчас ему придется считаться с наглядными свидетельствами популярности Ельцина.

Одно из последовавших непосредственно за избранием Ельцина доказательств того, что он перешел в иной статус, — личное приглашение президента Буша посетить на будущей неделе Белый дом.

Коммунисты пытались помешать Ельцину получить большинство голосов, необходимой для одержания победы в первом же туре, и результаты некоторых опросов общественного мнения свидетельствовали о том, что такая возможность существовала. Однако в конечном счете Ельцин вновь продемонстрировал острую политическую интуицию, привлекательность своей радикальной программы для широких слоев населения и личное обаяние.

Он энергично ездил по республике и работал над выработкой мандата государственного деятеля, совершив поездки во Францию и Чехословакию. Он также принял меры для привлечения на свою сторону коммунистов-военнослужащих, решив предложить в качестве вице-президента популярного героя войны в Афганистане полковника ВВС Александра Руцкого.

В качестве председателя парламента России Ельцин и без того уже был главой исполнительной власти и фактически руководителем России, являющейся крупнейшей из всех республик Советского Союза, занимающей 3/4 его территории, где живет более половины всего его населения и сосредоточена большая часть ресурсов и промышленности.

Его кампания за введение поста сильного президента интерпретировалась как стремление получить мандат непосредственно от избирателей и власть, не зависящую от парламента, где существует серьезный раскол и сильное коммунистическое меньшинство часто пыталось блокировать действия Ельцина.

** *(с) ИНФО-ТАСС * АИСТ-В7 ** **

НОМ=ЕВВ60, ДАТ=16.06.1991, БАЗ=АТЛ, КЛИО=МС-3-5-15.6.91, НАП=АДВЕ, ИДЕ=00003032
РЕФ=ЕК, РУБ=207.3.1

РЕАКЦИЯ НА ВЫБОРЫ В РСФСР

СЗ.ТГ. ХЕЛЬСИНКИ, 15-июня. /Корр.ТАСС Аркадий Присяжный/.

уже в первом туре — серьезное поражение консерваторов" — под такими заголовками публикует газета "Хельсингин санонат" статьи своих московских обозревателей. Результаты выборов явились серьезным поражением для консерваторов, сгруппировавшихся вокруг бывшего премьер-министра страны Николая Рыжкова, говорится в одной из статей. Победа Бориса Ельцина и успех реформаторов в Москве и Ленинграде свидетельствуют о превосходстве их сил. Михаилу Горбачеву не остается ничего иного, как идти вслед за ними. Итоги голосования стали одним из важнейших событий за годы перестройки и свидетельствуют об усилении тенденции перехода власти от центра к республикам.

Итоги голосования по возвращению Ленинграду прежнего названия газета расценивает как историческое для России событие. Они являются мощным ударом по консерваторам и президенту Горбачеву, который накануне референдума успел выступить против переименования. "Хельсингин санонат" считает, что борьба за переименование только начинается.

Та же газета публикует еще одну статью под заголовком "Россия подчеркнула свое значение и показала пример Советскому Союзу". В ней говорится, что у России было из кого выбирать и она показала пример всей стране. Пораж должен наступить черед выбора Президента СССР. В статье отмечается, что нынешние выборы более реально отражают обстановку и проблемы России. Три года назад Ельцин получил огромную поддержку на парламентских выборах на волне протеста. Сейчас же он получил голосов меньше, но зато они более реалистично отражают расстановку сил. Итоги выборов скажутся на армии, где, по мнению обозревателя, теперь усилятся кампании за деполитизацию. Отразятся они и на положении в КПСС. Расчет Ельцина на то, что многие коммунисты проголосуют за него благодаря тому, что он выбрал вице-президентом Александра Руцкого, полностью оправдался. В партии усилятся тенденции к развалу. Об этом говорит и намерение бывшего министра иностранных дел Эдуарда Шеварднадзе создать новую партию. У Ельцина теперь в руках очень сильный мандат. Еще до выборов Горбачев заявил о том, что он готов к сотрудничеству с любыми из избранных. Теперь ему ничего иного и не остается, говорится в статье.

Итоги выборов являются серьезным поражением для коммунистов, чьим представителем был консерватор Николай Рыжков, считает и "Демарш". Газета отмечает также, что выборы прошли относительно спокойно и без особых инцидентов. Однако из многих мест пришли сообщения о том, что наблюдателей не допустили на избирательные участки.

Одним из парадоксов в сложной политической обстановке в Советском Союзе является то, что победа Бориса Ельцина пойдет в конце концов на пользу и Михаилу Горбачеву, считает "Винколекти". Она заставит его в конце концов более четко определиться, на чьей же стороне он стоит. Блистательная победа Ельцина означает начало конца политического всемолия КПСС, и Горбачеву не нужно будет больше сидеть между двумя стульями. Стало ясно, что только политический союз двух соперничающих президентом является единственной возможностью выйти гигантской стране из кризиса.

Конечно, Горбачев еще ранее заметил это веление времени и провел переговоры по формуле "1+9", говорится далее. Победа Ельцина ускорит ход переговоров и четче определит соотношение сил между центром и республиками. Победа Ельцина вселит оптимизм и в Прибалтике, говорится далее. Именно на Ельцина и его авторитет на переговорах о Союзном договоре надеются прибалты.

Со своей стороны "Ууси Суоми" считает, что Прибалтика станет одновременно и большой проблемой для нового президента, поскольку здесь проживает немало русских, неуверенных в своем будущем. Газета отмечает, что новый Союзный договор может предусмотреть и свободные выборы президента страны и Ельцин может претендовать на этот пост.

Газеты отмечают также, что с расширением самостоятельности возрастет роль России и на международном уровне. Уже сейчас многие страны ведут с ней дела напряженно.

TK

** ** (с) ИНО-ТАСС * АИСТ-87 ** *
НОМ=ДБ728, ДАТ=17.06.1971, БАЗ=ИНГА, КЛЮ=МЭИ-23-24-15.6.91, НАП=ИНТА,
ИДЕ=000522776
РЕФ=ЕК, РУБ=212.1

ВЫСКАЗЫВАНИЯ ДЖ.БУША НА БОРТУ ПРЕЗИДЕНТСКОГО САМОЛЕТА

КЛ.МЭ.1414. ВАШИНГТОН, 15-июня. /ТАСС/. Ниже приводятся с сокращениями высказывания президента США Дж.Буша 14 июня в беседе с журналистами на борту президентского самолета.

ВОПРОС: Значит, советско-американская встреча в верхних откладывается на осень?

ОТВЕТ: Никаких решений о сроках этой встречи в перках вообще не принималось. Мы все еще надеемся и пытаемся продвинуться вперед. Но, как сказал президент Горбачев, трудно согласовать все эти проблемы за короткий период.

ВОПРОС: Г-н президент, сегодня утром поступило сообщение о том, что в Иране имеется программа создания ядерного оружия, которой помогает Пакистан. Вы...?

ОТВЕТ: Я не читал этого сообщения. Но я думаю, что я бы об этом знал. Ах, вы сказали Иран, я подумал, что вы говорили об Ираке.

ВОПРОС: Нет, об Иране.

ОТВЕТ: Я пока об этом не знаю, но мы займемся этим.

ВОПРОС: Какую программу помощи Советскому Союзу вы бы хотели видеть в результате совещания "семерки"?

ОТВЕТ: Я считаю, что нам нужна комплексная программа реформы, и, по моему убеждению, они считают, что требуется пакет мероприятий по реформе. Несмотря на многочисленные сообщения и названные суммы, я считаю, все стороны понимают, что наилучший способ содействия всему процессу реформы — это продвижение к самой реформе, а потом мы посмотрим, что еще произойдет.

Я доволен тем, что мы сумели получить заверения от министра сельского хозяйства относительно того, что кредиты на поставки зерна финансово обоснованы. Мы дали добро на этот проект. Дело движется вперед и в других областях. Но что касается всего этого комплексного плана помощи на астрономические суммы, которые назывались в некоторых сообщениях, то, с моей точки зрения, необходимо подробно обсудить реформы. И они это знают. Это не было сюрпризом ни для Принакова, ни, безусловно, для Горбачева.

ВОПРОС: Считаете ли вы... Существует ли единодушие в этом у "большой семерки"?

ОТВЕТ: Я считаю, что в целом между нами существует согласие. Как вы знаете, придется подождать до встречи "семерки", и только тогда мы все узнаем, но я поддерживаю контакты с некоторыми руководителями этих стран, и я не думаю, что в рамках "семерки" серьезные разногласия в этом вопросе.

ВОПРОС: Считаете ли вы, например, что канцлер Коль и президент Миттеран разделяют ваше мнение о том, что...

ОТВЕТ: Не знаю. Именно для этого и проводится встреча — для того, чтобы выяснить мнение ее участников. Но пока никто не направил мне письма такого содержания: "Пожалуйста, выпишите чек на такую-то сумму, скажем, на 150 миллиардов долларов".

ВОПРОС: Действительно ли Советский Союз делает достаточно в плане реформы?

ОТВЕТ: Они сталкиваются с очень трудной проблемой, и только вчера мы видели важную реформу, жизнеспособную избирательную систему в действии. Кроме того, можно назвать определенные экономические реформы, о которых мы с ними говорили в плане распределения сельскохозяйственной продукции. Но проблема столь масштабна, что требует времени. Если вы спрашиваете, когда ли они реформы, то я отвечаю, что, конечно, ее хочет Горбачев, конечно, ее хочет Ельцин. Я полагаю, что ответить на этот вопрос надо утвердительно.

Как вы знаете, ситуация в СССР исключительно сложна, сделать

** * (с) ИНФО-ТАСС * АИСТ-87 * * *

НОМ=АДО95, ДАТ=17.06.1991, ЕАЗ=ИНТА, КЛЮ=МЗИ-8-10-15.6.91, НАП=ИНТА, ИДЕ=000532979

РЕФ=ИД , РУС=212.13

ОБЗОР АМЕРИКАНСКИХ ГАЗЕТ

НН.ВАШИНГТОН, 16-июня. /Корр.ТАСС Алексей Бережков/.
 Московский корреспондент газеты "Вашингтон пост" поместил в сегодняшнем номере статью о победе Б.Н.Ельцина на выборах президента России. "Вопрос теперь состоит в том, какой социальный и политический порядок будет построен на руинах большевизма, - отмечается в статье. - Победа Бориса Ельцина над пятью кандидатами в ходе первых президентских выборов в истории России привела в восторг его сторонников-демократов. Мор Москвы Попов заявил, что Россия вновь присоединилась к семье народов, а главный помощник Ельцина Суханов назвал это событие "бескровной революцией"... Однако к эйфории демократов по поводу этого триумфа примешиваются, тем не менее, более пессимистические голоса. Возможно, наиболее злободневный голос Владимира Жириновского, который набрал 6 млн голосов... "Через несколько месяцев наиболее фанатичные сторонники Ельцина будут кричать: "Долой Ельцина!", - сказал он, изложив сценарий экономического и политического кризиса, который, по его мнению, выставит десятки миллионов русских прийти к нему как к своему спасителю... Теперь Ельцину предстоит действовать быстро, с тем чтобы продемонстрировать свою способность руководить наиболее крупной республикой Советского Союза. Это будет означать наступление чрезвычайно болезненного переходного периода, когда уровень жизни простых русских людей, который и без того невысок, по всей видимости, упадет еще ниже".

"Кто такой Борис Ельцин?" - под таким заголовком помещена на обзорной полосе "Вашингтон пост" статья народного депутата РСФСР О.Рунинцева. Прошедшие выборы, пишет он, "завершают русскую демократическую революцию, которая в период между 1987 и 1991 годами разбудила общество и заложила основу новой политической системы". "Цель Ельцина - добиться национального согласия, - отмечается в статье. - Его программа приглашает к прекращению конфронтации, началу движения к достижению договоренностей. Антикоммунистическая истерия завершается, сменяясь упором на компетентность и надежность, невзирая на партийную принадлежность. От раннего радикализма Ельцин осторожно перешел к левоцентристским позициям".

Д.Обердорфер и Л.Сан прислали из Пекина статью, в которой, частности, говорится: "Китай готов резко сократить политические и экономические связи с США, если конгресс откажет ему в режиме наибольшего благоприятствования или решит предоставить его, сопроводив неприемлемыми условиями, заявил высокопоставленный китайский представитель. Ян Му, доверенное лицо консервативного премьера Госсовета КНР Ли Пона, а также заместитель министра иностранных дел Лю Хуацю сказали, что китайско-американские отношения находятся на перепутье. В интервью они подробно изложили позицию Китая по вызывающей противоречия проблеме прав человека, вопросам экономики, распространения вооружений, которые находятся на порошке дня дискуссий с Соединенными Штатами. "Мы надеемся, что режим наибольшего благоприятствования будет предоставлен без каких-либо условий, - сказал Лю Хуацю. - Если будут какие-либо условия, мы не сможем принять их".

Газета поместила первую из трех статей К.Бреннан, посвященных спорту в СССР. "Огромная спортивная машина Советского Союза попала в беду, - отмечает корреспондент. - Там, где была стабильность, теперь царит хаос. Там, где были деньги, теперь - протянутые руки. Там, где был успех, теперь нависла угроза поражений. Там, где была гордость, теперь царит беспомощность".

сопроводив неприемлемыми условиями, заявил высокопоставленный китайский представитель. Ли Му, доверенное лицо консервативного премьера Госсовета КНР Ли Пэна, а также заместитель министра иностранных дел Лю Хуацю сказали, что китайско-американские отношения находятся на перепутье. В интервью они подробно изложили позицию Китая по возникающей противоречия проблеме прав человека, вопросам экономики, распространения вооружений, которые находятся на повестке дня дискуссий с Соединенными Штатами. "Мы надеемся, что режим наибольшего благоприятствования будет предоставлен без каких-либо условий," сказал Лю Хуацю.

НН.НЬЮ-Йорк, 16 июня. /Корр.ТАСС Сергей Бабиц/. В воскресном номере газеты "Нью-Йорк таймс" опубликована переданная из Москвы корреспонденция К.Уитни, в которой, в частности, говорится: "Президент Горбачев активизировал свои усилия, чтобы убедить Запад в том, что Советский Союз действительно хочет создавать рыночную экономику. Глава Европейского банка реконструкции и развития заявил после встречи с Горбачевым, что советский руководитель принял приглашение посетить Лондон в следующем месяце, где он встретится с лидерами семи крупнейших индустриальных стран мира после того, как они проведут свое совещание".

Переданная из Москвы статья С.Шнеманна посвящена избранию на пост президента России Б.Н.Ельцина. "Состоявшиеся выборы, — отмечает автор, — не были выборами в том смысле, как это понимается на Западе. Взять хотя бы вопрос о власти. Не до конца ясно, какую именно власть Ельцин сосредоточил теперь в своих руках и как он будет ею пользоваться. И еще, это были выборы только в одной из союзных республик... Но это не принижает важности выборов как драматического шага на пути борьбы за демократические преобразования в Советском Союзе. Ельцин получил более 60 проц голосов избирателей... Россияне проголосовали за сторонника демократизации и децентрализации. Победа на выборах Ельцина могла способствовать тому, что президент Буш пригласил его посетить Белый дом. Но все-таки за Горбачевым и центром остается последнее слово при заключении "большой сделки", для обмена западных долларов на советские реформы, что было предложено на прошлой неделе группой американских и советских экономически экспертов".

В переданной из Вашингтона статье Т.Фридман анализирует вопрос о том, какие выгоды будут иметь Соединенные Штаты, оказывая экономическую помощь Советскому Союзу. "По мнению сторонников оказания такой помощи — членов конгресса и администрации, экономистов, она имеет прежде всего политическое, а не экономическое значение. По мнению некоторых политиков, если эта помощь сработает, то она поможет стабилизировать критическую ситуацию в Советском Союзе и будет способствовать переходу к рыночной экономике и демократическим преобразованиям. Однако все ведущие экономисты и законодатели, которые поддерживают идею оказания помощи Советскому Союзу, считают, что она должна быть оказана только после того, как советская сторона предпримет конкретные шаги по преобразованию своей централизованной экономики в рыночную. А также преобразует свой строй из коммунистического в демократический". Касаясь в конце статьи все же вопросов экономической выгоды от оказания помощи Советскому Союзу, автор отмечает, что ее получают немногие американские компании, в основном это будут производители продуктов питания, потребительских товаров и оборудования для добычи нефти и газа.

"Первого июля в конгрессе начнется война слов и нервов между членами конгресса и Пентагоном, — пишет из Вашингтона Г.Иффил, — по вопросу закрытия ряда военных баз. В нее будут вовлечены политики 26 штатов и тысячи рабочих". Уже сегодня члены конгресса от многих штатов ведут активную кампанию против закрытия расположенных в их избирательных округах военных объектов. "Они обвиняют Пентагон в том, — отмечает автор, — что он принял решение о закрытии баз очень быстро и не была проведена независимая экспертиза рекомендаций военного ведомства".

О реакции стран Восточной Европы на оказание странам Западной экономической помощи Советскому Союзу пишет из Парижа С.Гринкауз. "Официальные представители стран Восточной Европы, — отмечает автор, — резко критикуют страны Западной Европы за оказание ими экономической помощи Советскому Союзу. Это негативно сказывается на их слабых колониях, так как советская сторона сокращает закупки у своих бывших союзников. Представители Чехословакии,

Венгрии и Польши призвали Запад оказывать помощь Советскому Союзу таким образом, чтобы это не сокращало их собственный экспорт в Советский Союз. Они жалуются на то, что, давая Советскому Союзу сельскохозяйственные кредиты, страны Запада обязывают его покупать продукты в странах-кредиторах. Это затрудняет продажу такой же продукции из Польши и Венгрии в Советский Союз".

Одна из редакционных статей газеты посвящена положению в Кувейте. "В апреле, - говорится в ней, - через шесть недель после освобождения эмир Кувейта наконец-то объявил, что население сможет принять участие в выборах когда-то в следующем году. Сейчас дата выборов стала более конкретной: октябрь. Но это обещание является до конца неясным, и политические свободы все еще остаются нейтральными. Что неясно? Арабские шейхи рассматривают свои страны в качестве семейных вотчин. А их народ хочет знать причину. Американцы имеют право участвовать в этих дебатах. Они сражались в Персидском заливе не для того, чтобы сделать этот регион безопасным для фундаментализма".

Дж. Гусман сообщает из Кувейта о том, что военный суд приговорил шесть местных журналистов к смертной казни за сотрудничество с Ираком. Они работали в газете, которую иракские власти выпускали в Кувейте во время оккупации этой страны.

*** (с) ИНФО-ТАСС * ЛИСТ-87 ** **

НОМ=ДЦ072, ДАТ=17.06.1991, БАЗ=ИНТА, КЛЮ=ИЗИ-10-12-16.6.91, НАП=ИНТА, ИДЕ=000532980

РЕФ=ИД , РУБ=96.13

ОБЗОР ЛОНДОНСКИХ ГАЗЕТ

НК. ЛОНДОН, 16-июня. /Корр. ТАСС Александр Сиснев/. Воскресные газеты констатируют итоги выборов президента РСФСР. Московский корреспондент "Обсервер" пишет о "необычной ситуации", сложившейся в результате победы Б. Ельцина. По его словам, "парадоксальность положения заключается в том, что президент основной республики Советского Союза, который был избран законным путем, но не имеет рычагов центральной власти, пытается ужиться с президентом всего Союза, в руках которого по-прежнему находятся рычаги, приводящие весь механизм в действие. Однако, - отмечает корреспондент, - в сложившейся ситуации фактор избрания путем прямого народного голосования будет иметь значение, особенно потому, что М. Горбачев им не располагает. Когда Ельцин прибудет в Вашингтон на будущей неделе, двери Белого дома распахнутся перед ним, хотя еще несколько недель назад он был удостоен лишь рукопожатия со стороны президента Ф. Миттерана в ходе его плохо спланированного визита во Францию".

"Санди телеграф" предсказывает, что даже после своей победы на выборах Б. Ельцину придется нелегко. "Контроль партии над многими газетами и государственными телевидением обеспечит это, - говорится в статье. - Кампания нападок, начатая против него на последнем этапе избирательной кампании, по-видимому, продолжится. Попытки дискредитировать радикальные власти будут предприниматься всеми, кому есть что терять в результате крушения системы".

Московский корреспондент "Санди таймс", анализируя последствия победы Ельцина на выборах, делает вывод о том, что теперь М. Горбачеву будет легче добиваться помощи от лидеров seiner ведущих индустриальных держав, когда он приедет в июле в Лондон. Теперь, считает автор, "ему будет легче отвергнуть возражения сторонников жесткой линии, указав на преобладающее среди народа стремление к реформам, выразившееся в победе Ельцина".

Одновременно корреспондент предсказывает, что даже в том случае, если Горбачев приступит к радикальным реформам, он неизбежно будет вовлечен в конфронтацию с Ельциным, который, имея мандат от народа, находится в более выгодном положении, чтобы оказывать нажим на центральное руководство. В краткой заметке

дипломатического обозревателя И.Гловера-Джеймса, подверстанной к статье московского корреспондента "Санди таймс", сообщается, что Б.Ельцин договорился с М.Горбачевым об отправке в столицы западных стран послов РСФСР, которые будут находиться при посольствах СССР, однако получать зарплату от правительства РСФСР. Отдельные посольства РСФСР могут быть созданы позднее, считает обозреватель. В другой статье того же автора, помещенной в "Санди таймс", рассказывается о визите Председателя Верховного Совета СССР А.Лукиянова в Великобританию.

В статье, помещенной на первой полосе "Санди таймс", говорится: "В свете убедительной победы, одержанной Борисом Ельциным на выборах президента России, Михаил Горбачев в целях спасения своей политической карьеры планирует устранить из своего правительства коммунистов-сторонников жесткой линии. Помощники заявляют, что итоги выборов убедили советского лидера в необходимости вновь начать предпринимать радикальные шаги, которые когда-то принесли ему известность". В статье содержатся домыслы о том, кто из членов советского руководства может быть смещен.

"Мейл он санди" помещает интервью с находящимся сейчас в Мюнхене Колинном Гиббинсом, который был в центре скандала вокруг сделки по обмену 140 млрд рублей на 7,7 млрд долларов. В интервью Гиббинс подробно рассказывает об обстоятельствах заключения этой сделки и утверждает, что если бы она удалась, то президент М.Горбачев мог бы быть отстранен от власти, так как у Б.Ельцина было бы достаточно денег, чтобы выполнить все обещания, данные народу.

"Санди телеграф" информирует о том, что бывший советский разведчик Юрий Модин, возглавлявший в свое время так называемое "кембриджское кольцо", в которое входили К.Филби и Г.Берджесс, надеется выпустить на Западе книгу своих мемуаров в будущем году. Газета подчеркивает, что эта книга может поставить в неловкое положение руководителей западных разведслужб, так как откроет секреты, которые в течение многих лет они пытались утаить. "Санди телеграф" также высказывает мнение, что публикация книги Модина была наверняка одобрена на самом высоком уровне в КГБ.

"Обсервер" публикует интервью с президентом Албании Р.Алией, который признал наличие в стране труднопреодолимых социальных и политических проблем. Он также признал, что в прошлом албанское руководство допускало ошибки и просчеты, в частности, в вопросе об эмиграции. "Мы считали эмиграцию злом, - сказал он, - и потому запрещали ее. Это было глубоким заблуждением". В интервью Алиа также возложил на Лондон ответственность за инцидент с двумя британскими эсминцами у берегов Албании в 1946 году, который послужил поводом для разрыва отношений с Великобританией. По словам газеты, эти высказывания развеяли надежду на улучшение британско-албанских отношений.

"Обсервер" помещает интервью с президентом ЧССР В.Гавелом, который признается, что деятельность на посту главы государства не доставляет ему никакого удовольствия, но что он не тот человек, чтобы уйти, не доведя дело до конца. В интервью Гавел также подтверждает свою позицию в отношении того, что страны Восточной Европы разделяют многие из тех ценностей и идеалов, которые существуют на Западе.

"Санди экспресс" помещает статью министра финансов Великобритании Н.Ламонта, который разъясняет экономическую политику правительства, подчеркивая первостепенную важность борьбы за снижение уровня инфляции. Министр указывает, в частности, что высокая инфляция не позволит Великобритании успешно конкурировать со своими партнерами после создания в 1992 году единого внутреннего рынка в ЕС.

"Обсервер" помещает результаты опроса общественного мнения, проведенного по ее заказу службой Харриса, согласно которому в настоящее время лейбористская партия Великобритании пользуется поддержкой 45 проц. населения, опережая консерваторов по этому показателю сразу на 10 пунктов. Газета отмечает, что Н.Киннок наверняка воспользуется таким преимуществом лейбористов и будет

добиваться претворения в жизнь своей идеи о проведении теледебатов с Дж. Мэйджором.

02.ИЮЛ1993* 1028